

شماره ۴۱

جلد ۴۰

وَأَقْرَبُ نَبِیِّهِ عَلٰی سُوْرَةِ الْاِنْشٰحِ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ الْعَلِیِّ الْعَظِیْمِ

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے  
بیرونی ممالک -  
بذریعہ برائے ٹاک -  
۲۰ پاؤنڈیا - ۲۰ ڈالر امریکی  
بذریعہ بحری ڈاک -  
۲۰ ڈالر امریکی



قائم مقام ایڈیٹور -  
محمد کرم الدین شاہ  
نائبین -  
قریشی محمد فیاض اللہ  
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

پندرہ روزہ "بدر" قادیان - ۱۴۳۵ھ

THE BADR WEEKLY QADIAN-143516

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بخیر عاقبت میں۔ الحمد للہ۔  
اجاب کرام حضور انور کی صحت و سلامتی، درازی عمر، خصوصی حفاظت اور مقاصد عالیہ میں معجزانہ فائز المرائی کے لئے تو اتر کے ساتھ دعا میں جاری رکھیں۔

۳۰ ربیع الاول ۱۴۱۲ ہجری ۰ ارفاعہ ۶۰ ۱۳۱۱ ہجری ۰ اکتوبر ۱۹۹۱ء

# حق کی راہ میں اقامی نشانات

از محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین و صاحب بن صدر شعبہ فلکیات عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا تھا کہ آخری زمانے میں تشریف لانے والے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے لئے دو نشانات مقرر ہیں۔ اور جب سے کہ آسمان اور زمین پیدا ہوئے یہ نشانات کسی اور مامور کے حق میں ظاہر نہیں ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ رمضان کے پہلے میں چاند کو اس کی پہلی رات میں گرہن لگے گا (یعنی تیرہویں تاریخ کو) کیونکہ چاند کو گرہن لگنے کا تاریخیں تیرہ چودہ اور پندرہ ہیں) اور سورج کو اس کے درمیانی دن میں گرہن لگے گا (یعنی اٹھائیس تاریخ کو) کیونکہ سورج کو گرہن لگنے کی تاریخیں ستائیس۔ اٹھائیس اور اڑتیس ہیں) اور یہ ایسے نشانات ہیں کہ جب سے کہ اللہ تعالیٰ نے آسمان اور زمین کو پیدا کیا کبھی کسی مامور کے لئے ظاہر نہیں ہوئے۔

عین پیشگوئی کے مطابق ۱۳۹۵ھ بمطابق ۱۳۱۱ھ میں رمضان المبارک میں ۱۳ تاریخ کو چاند گرہن اور ۲۸ تاریخ کو سورج گرہن ہندوستان سے دیکھے گئے تھے۔ جہاں پیشگوئی کے مقصد حضرت امام مہدی علیہ السلام مقرر تھے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ یہ نشانات آپ کے لئے ہیں۔ اور آپ نے قسم لگا کر اعلان فرمایا کہ یہ نشانات میرے لئے ہیں۔

دکھائی دیتا تھا۔ قرآن مجید میں یہ پیشگوئی ہے کہ -  
مَسْرُومِهِمْ اَبْتِنَا فِي الْاَفَاقِ وَرَفِیْنَا نَفْسِهِمْ حَتّٰی يَتَبَيَّنَ لَهُمْ اَنَّهُمْ اَنَّهُ الْحَقُّ لَا اَوْ كَسْرٌ يَكْفِ بِرُؤْيَاكَ اَنَّهُ عَلٰی سَبْعِ شَهْرٍ شَهِيدٌ  
(حکم السجدة آیت ۵۲)  
یعنی تم ضرور ان کو دکھائیں گے ہمارے نشانات آفاق میں اور ان کے نفسوں میں یہاں تک کہ ان پر ظاہر ہو جائے گا کہ یہ (قرآن) سچا ہے۔ کیا تیرے، یا کا ہر چیز پر نگراں ہونا ان کے لئے کافی نہیں؟

مارچ ۱۹۸۸ء کے اخبار "بدر" میں خاکسار کا مضمون "صدقت حضرت امام مہدی علیہ السلام از روئے نشانات سورج گرہن چاند گرہن" شائع ہوا تھا جس میں یہ بیان کیا گیا تھا کہ کس خوب صورتی کے ساتھ سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بے نظیر پیشگوئی باقی احمدیہ مسلم جماعت حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حق میں پوری ہوئی۔ ۱۸۹۱ء میں اہرام الہی کی بنا پر آپ نے یہ اعلان فرمایا تھا کہ میں ہی وہ مسیح موعود اور مہدی موعود ہوں جن کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ مقرر ہے۔ اس لیے بعد

محترم مولانا محمد سعید صاحب کوثر مبلغ سید احمد نے خاکسار سے یہ دریافت فرمایا کہ کیا یہ گرہن ملک عرب سے بھی نظر آسکتے تھے اس سوال پر فرور کرنے سے بفضلہ تعالیٰ بعض ایمان انور باتیں سنائے آئیں۔ جو اس نوٹ کے ذریعہ خاکسار پیش کرنا ہے۔  
رمضان المبارک ۱۳۱۱ھ میں سورج گرہن ملک عرب سے نظر آسکتا تھا۔ یہ سورج گرہن جو ۲۸ رمضان ۱۳۱۱ ہجری کو دوپہر سے ظہر ہندوستان سے دیکھا گیا تھا۔ وہ ملک عرب سے دن کے اول ترین حصے میں دیکھا جاسکتا تھا۔ اس روز جو عرب پر سورج طلوع ہوا تھا تو وہ گرہن کی حالت میں طلوع ہوا تھا۔ NAUTICAL ALMANAC LONDON, 1894 نے نقشہ کے ذریعہ اس حقیقت کو واضح کیا ہے۔ لہذا ملک عرب کو یہ فضیلت حاصل ہے کہ اس اپنی نشان سورج گرہن کے راستے کا آغاز ملک عرب سے ہوا تھا۔ الحمد للہ۔  
عرب سے یہ سورج گرہن افاق پر

موجود زمانے میں ایک حسین رنگ میں یہ آفاقی نشانات کی پیشگوئی سورج گرہن چاند گرہن کے نشانات کے ذریعہ پوری ہوئی۔ کیونکہ ملک عرب نے سورج گرہن کے نشان کو افاق پر دکھا تھا جبکہ سورج ٹھکانا تھا۔ اور ہندوستان نے چاند گرہن کے نشان کو افاق پر دیکھا تھا کیونکہ ہندوستان میں چاند گرہن رات شروع ہوتے ہی ہو گیا تھا۔ جبکہ چاند افاق کے پاس تھا۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم سراج میں ہیں۔ سورج میں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ملک سے سورج گرہن کا نشان افاق پر ظاہر ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پانڈیا اور اپنے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی سے دنیا کو منور کرتے ہیں۔ آپ کے ملک سے چاند گرہن کا نشان افاق پر

ظاہر ہوا۔ الحمد للہ۔ فَبَارِكْ لِلّٰهِ اَحْسَنَ الْخَالِقِیْنَ۔  
یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ سورۃ نجم السجدة جس کے آخر میں آفاقی نشانات کا ذکر ہے اس کی ابتداء میں لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ کے الفاظ کے ذریعہ علم کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ نیز اس سورۃ میں غیر معمولی انداز میں آسمان اور زمین کی پیدائش کا ذکر آتا ہے۔ اور حدیث شریف میں لَمْ تَكُنْ نَاصِدًا حَتّٰی السَّمَوٰتِ وَالْاَرْضِ کے غیر معمولی الفاظ آتے ہیں۔  
الغرض موجودہ زمانے میں رونما ہونے والے آفاقی نشانات قرآن مجید کی صداقت اور عظمت کو ظاہر کرتے ہیں۔  
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کیا خوب فرماتے ہیں:-  
"قرآن شریف کے عجائبات کبھی ختم نہیں ہو سکتے اور جس طرح صحیفہ فطرت کے عجائبات و خواتم خواہیں کسی پہلے زمانہ تک ختم نہیں ہو چکے بلکہ جدید در جدید پیدا ہوتے جاتے ہیں۔ یہی حال ان صحیفہ مطہرہ کا ہے۔ تا خدا تعالیٰ کے قول اور فعل میں مطابقت ثابت ہو۔"  
(ازالہ اوہام صفحہ ۳۱)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بہشت روزہ کلمات و بیان  
موضوع: اراخاء ۱۳۷۰ھ

## ایک خبر اور اظہارِ حقیقت!

تاریخِ حق و انصاف اسلام کی خاطر قائم کی گئی ایک تہذیبی جماعت ہے، جن کا ظاہر و باطن ایک ہے۔ اس کے عقائد اور کردار ایک کھلی کتاب کی طرح ہیں۔ اور امرِ واقعہ یہ ہے کہ آج غلبہٴ اسلام کے لئے جو سرورِ قدسانہ مجاہدات یہ چھوٹی سی جماعت بجا لارہی ہے اس کا عشرِ عشر بھی کسی دوسری مسلم تنظیم کو بجالانے کی توفیق نہیں ملی۔ بلکہ دیگر مسلمان علماء ہمیشہ جماعتِ احمدیہ کی مساعی میں رکاوٹیں پیدا کرنے کی جدوجہد میں سو سال سے مصروف ہیں۔ اور اپنی ناکامیوں اور جماعتِ احمدیہ کی فائز المرامیوں سے خائف ہو کر ہمیشہ تلملاتے رہتے ہیں۔ ان کے اسی خوف اور تلملاہٹ کا ایک شاخسانہ یہ بھی ہے کہ عرصہ سات سال سے احمدیت کے دوسرے مرکز (لاہور) پاکستان) میں ہر سال دینی ماحول میں منعقد ہونے والے خالصہٴ روحانی جلسہ لانہ پر حکومت پاکستان کی طرف سے پابندی عائد ہے۔ اور اسالی بھی اس پابندی کا اعادہ کیا گیا ہے۔ چنانچہ حال ہی میں یہ خبر شائع ہوئی کہ:

”پاکستان میں قادیانیوں کے ۱۰۰ سالہ جشن منانے پر پابندی“

چنڈی گڑھ۔ ۲۲ ستمبر (این ایس پروانہ)۔ پاکستان سرکار نے قادیانیوں کے ۱۰۰ سالہ جشن منانے پر پابندی لگا دی ہے جسے لاہور ہائی کورٹ نے جائز ٹھہرایا ہے۔ نوٹے وقت کے مطابق مسلمانوں کو اس بات پر سخت اعتراض ہے کہ اگر قادیانیوں کو ۱۰۰ سالہ جشن منانے کی اجازت دے دی گئی تو اس سے مسلمانوں کے جذبات مجروح ہونے کا خدشہ ہے۔ قادیانی جو خود کو مسلمان کہتے ہیں کا سینڈے کہ حضرت محمد صاحب کے بعد مرزا غلام احمد ان کے نبی اور پیغمبر ہیں جبکہ عام مسلمان حضرت محمد صاحب کو ہی اپنا پیغمبر مانتے ہیں۔“

(روزنامہ ہندسماچار جالندھر ۲۳ ستمبر ۱۹۹۱ء ص ۱)

جہاں تک اس خبر کے ابتدائی حصے کا تعلق ہے ہم صرف اسی قدر عرض کریں گے کہ اگر پاکستان میں عیسائیوں کی تقاریب کس سے بغیر ہو تو باوجود اس کے کہ وہ لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا بلکہ خدا مانتے اور اس کا پرچار کرتے ہیں اس وقت ان مشرکانہ عقائد کے اظہار اور تبلیغی کامٹ کرنے پر تو مسلمانوں کے جذبات مجروح نہیں ہوتے۔ شاید اس لئے کہ ان کے سیاسی آقا ناراض نہ ہو جائیں۔ لیکن اگر جماعتِ احمدیہ کے شیخ سے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت شان کا اظہار ہو تو مسلمانوں کے جذبات فوراً مجروح ہو جاتے ہیں۔ یہ کیسی الٹی منطق ہے!

اے علمائے پاکستان! خدا را در اعور کیجئے کہ اپنی ان کارگزاروں سے آپ کس کے نقش قدم پر چلنے والے بنتے ہیں۔ حق کے مخالفین نے ہر دور میں یہی طریقہ اختیار کیا ہے کہ حق کی آواز کو ابھرنے نہ دیا جائے۔ اس لئے کہ اس میں دلیل ہوتی ہے، وزن ہوتا ہے، تاثیر ہوتی ہے۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ لوگوں کو حقیقت کا علم ہو جائے۔ قرآن کریم کے مخالفوں کا بھی یہی شیوہ تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:-

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْغَوْفِ فِيهِ لَعَنَّكُمْ تَعْذِبُونَ

(حکم المسجد ۷: آیت ۲۷)

یعنی کفار نے کہا، اس قرآن کی تعلیم مت سنا اور اس کے سننے کے وقت شور مچا دو تاکہ اس طرح تم غائب ہو جاؤ۔ اگر حق و صداقت پر آپ قائم ہیں تو پھر آپ کو باطل سے گھبرانے کی کیا ضرورت ہے۔ باطل تو حق کے مقابل کبھی ٹھہر نہیں سکتا تو پھر آپ کو اپنے آپ پر بھروسہ کیوں نہیں؟ حقیقت یہی ہے کہ دلائل کے میدان میں آپ لوگ ہار جاتے ہیں اور جھوٹے پروپیگنڈہ پر آپ کا ٹیکہ ہے۔ اور آپ نہیں چاہتے کہ عوام تک حق و صداقت پہنچے۔ لیکن یاد رکھئے کہ خدائی نور کو آپ اپنے منہ کی چھونکوں سے بچھائیں سکتے۔ بقول مولانا ظفر علی خاں سے

نورِ خدا ہے کفر کی فتوحی یہ خندہ زن چا پھونکوں سے بہ چراغ بچھایا نہ جائے گا

شائع شدہ خبر کے دوسرے حصے کے متعلق عرض ہے کہ بیسندہ لغات ہم احمدی مسلمان ہیں۔ اور بانی جماعتِ احمدیہ علیہ السلام نے متعدد مرتبہ اپنے عقائد کا اظہار فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ حلفاً یہ اعلان فرماتے ہیں کہ:-

”میں نے خدا کی عزت و جلال کی قسم ہے کہ میں مومن اور مسلمان ہوں اور میں اللہ تعالیٰ، اس کی کتابوں، اس کے رسولوں، اس کے فرشتوں اور بعثت بعد الموت پر ایمان رکھتا ہوں۔ اور میرا ایمان ہے کہ ہمارے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام رسولوں سے افضل اور خاتم النبیین ہیں۔“

(ترجمہ از عربی عبارت حماتہ البشری ص ۱۷)

یہی جماعت احمدیہ کا پھر فرزند حضرت بانی جماعت احمدیہ کے الفاظ میں بیان کیا، دہل یہ اعلان کر رہا ہے اور

## برطانیہ میں اٹھارہ سالہ احمدی نوجوان کا اعزاز

عزیز کلیم احمد طاہر جو محترم لٹین احمد صاحب طاہر احمدیہ مسلم مشنری سادھ آل انگریڈ کے بیٹے اور محترم مولانا ابوالمیتر نور الحق صاحب کے نواسے ہیں گزشتہ سال پاکستان سے ایف ایس سی کا امتحان دے کر انگریڈ پہنچے تھے، انہوں نے سادھ آل کالج انگریڈ میں مزید تعلیم حاصل کرنے کے لئے داخلہ لیا تھا۔ خدائے تعالیٰ کے فضل سے ایک سال کے قحط سے عرصے میں انہیں امتیازی ترقی حاصل کرنے پر کالج کا طرف سے باری ٹرک میموریل پرائز (BARRY TURK MEMORIAL PRIZE) سے نوازا گیا۔ انھیں احمد اللہ۔

یہ میموریل پرائز عزیز کلیم احمد طاہر کو ۵ جولائی ۱۹۹۱ء کو کالج میں دیا گیا۔ اور سادھ آل کالج انگریڈ ۱۹ جولائی میں تصویب کے ساتھ مفصل خبر شائع کی گئی جس کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے:-

”مشرکیم طاہر جو جولائی ۱۹۹۰ء میں پاکستان سے انگریڈ پہنچے تھے انہوں نے مزید حصولِ تعلیم کے لئے سادھ آل کالج میں داخلہ لیا۔ سائنس کے مضمون فزکس میں اعلیٰ قابلیت کے اظہار کی وجہ سے ان کو BARRY TURK MEMORIAL PRIZE کالج کی طرف سے دیا گیا۔ یہ ایوارڈ ہر سال نہیں دیا جاتا بلکہ اس وقت دیا جاتا ہے جب کہ کوئی طالب علم غیر معمولی قابلیت کا مظاہرہ کرتا ہے۔ کلیم طاہر کو یہ ایوارڈ حاصل کرتے ہوئے یہ فخر حاصل ہوا ہے کہ اس نے پاکستان سے آنے کے قحط سے عرصہ کے بعد تعلیمی میدان میں اعلیٰ قابلیت کا اظہار کیا ہے۔ مشرکیم طاہر اس وقت A LEVELS کے معیار کا امتحان دینے کے لئے داخلہ لے رہے ہیں۔ اور پُر امید ہیں کہ ان کو ایکٹو ٹیکس کے مضمون میں اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کا موقع مل جائے گا۔

سادھ آل کالج ان کے اعلیٰ مستقبل کے لئے نیک تنادوں کا اظہار کرتا ہے۔ نیز کالج ٹرک میموریل کے اس ایوارڈ کو قائم کرنے پر ان کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ یہ ایوارڈ مشرکیم باری ٹرک کی یاد میں قائم کیا گیا ہے جو سادھ آل کالج میں ایک بہت معزز لیکچرر تھے۔ ان کا انتقال تین سال قبل ہوا تھا۔ ان کی اعلیٰ صلاحیتوں اور خدمات کا ذکر سے کالج میں انہیں نہایت عزت کے ساتھ یاد کیا جاتا ہے۔“

(سادھ آل کالج انگریڈ - ۱۹ جولائی ۱۹۹۱ء)

کرتا چلا جائے گا کہ

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین ؛ دل سے ہیں خدایم ختم المرسلین  
شرک اور بدعت سے ہم بیزار ہیں ؛ خاک راہ احمد مختار ہیں  
تم ہمیں دیتے ہو کافر کا خطاب ؛ کیوں نہیں لوگو تمہیں خوف عقاب

مذکورہ عقائد کے باوجود احمدی مسلمانوں پر یہ الزام لگانا کہ وہ سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ کر حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو اپنا نبی اور پیغمبر مانتے ہیں سراسر جھوٹ، ظلم اور بہتانِ عظیم ہے۔ اس لئے کہ جماعتِ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو مسیح موعود اور مہدی مہمود تسلیم کرتی ہے۔ اور مسیح موعود کے بارے میں علماء کا بالاتفاق یہ عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے باوجود وہ آپ کے بعد نبی اللہ ہے۔ البتہ بانی جماعت احمدیہ کا یہ دعویٰ ہے کہ آپ کو یہ منصب اور مرتبہ شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور آپ کا امتی ہونے کے طفیل ملا ہے۔ آپ نے خود اس کا اظہار فرمایا ہے کہ

”یہ شرف مجھے شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا ہے۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ نہ پاتا۔ کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے آئی ہو۔ پس اس بناء پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی“ (تجلیات الہیہ ص ۲۷)

اور اسی عقیدہ کا اظہار سلف صالحین میں سے متعدد بزرگوں نے کیا ہے۔ ہم یہاں صرف اہل سنت کے ممتاز و منفرد عالم حضرت مولانا ابوالحسنات عبدالحی لکھنوی فرنگی محلی (وفات ۱۳۰۹ھ) کے ایک حوالہ پر اکتفا کرتے ہیں۔ آپ اپنے ایک فتویٰ میں فرماتے ہیں:-

”علمائے اہل سنت بھی اس امر کی تصریح کرتے ہیں کہ آنحضرت کے عصر میں کوئی نبی صاحب شرع جدید نہیں ہو سکتا۔ اور نبوت آپ کی عام ہے۔ اور جو نبی آپ کے معاصر ہو گا وہ متبع شریعت محمدیہ کا ہو گا“ (مجموعہ فتاویٰ مولوی عبدالحی صاحب جلد اول صفحہ ۱۲۴)

اب ہم علمائے اہل سنت سے یہ دریافت کرتے ہیں کہ آخر آپ کو اشتعال کس بات پر آتا ہے؟ آپ کے جذبات کس وجہ سے مجروح ہوتے ہیں؟ کیا اس وجہ سے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک اسمائیلی نبی کی بجائے اُمتِ محمدیہ میں سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو مسیح موعود اور مہدی مہمود بنا کر کیوں بھیجا؟ خوفِ خدا سے کام لیجئے۔ یہ تو خدا سے جڑا کرنے والی بات ہے۔ ہمارا تو ہمیشہ یہی دعا ہے کہ - اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلَّمَ

(محمد کریم الدین شاہد)











سے کہیں کوئی ایسا مرید نہیں ملتا ہے جس کے متعلق یہ بیان کیا جاتا ہے کہ اُس کو جن چیزوں میں اور اُس نے اُس کو قابو کر لیا۔ پس یہاں لازماً جن سے مراد کچھ اور ہے اور وہی معنی ہیں جو جماعت احمدیہ کی تفاسیر میں ہیں ملتے ہیں جن سے مراد بڑے لوگ ہیں اور جب خدا جن اور انہیں کا ذکر ایک دوسرے کے مقابل رکھ کر فرماتا ہے تو اس سے ہمیشہ مراد CAPITALIST اور PROLETARIAT یعنی عوام الناس اور بورژوا لوگ ہیں ایک دوسرے کے مقابل پر یعنی بورژوا کے مقابل پر PROLETARIAT جو بڑی بڑی استحصالی طاقتیں ہیں مثلاً مغربی طاقتیں CAPITALIST ان کے مقابل پر اکثر اکی طاقتیں اور بڑے آدمیوں کے مقابل پر چھوٹے غریب بے کسی عوام یہ مقابلہ ہمیشہ کیا جاتا ہے جن اور انہیں کے ذریعہ اور اُس کو نظر رکھتے ہوئے آپ لفظ استحصال کا ذکر یہاں خوب اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں۔

### ہمیشہ اشتراکیت کی طرف ہی آواز اٹھانی گئی ہے

کہ مغربی CAPITALIST طاقتیں استحصالی طاقتیں ہیں اور سائٹلٹ سوشلزم کی بنیاد ہی اس بات پر ہے کہ بعض لوگ بعض غریبوں کا استحصال کرتے ہیں اور اُس کے رد عمل کے طور پر ایک اشتراکی نظام وجود میں آیا۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایک ایسا وقت آئے گا کہ ہم بڑے لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہیں گے خدا مستکثر من الانس۔ تم نے عوامی طاقتوں کو زیر کر لیا ہے اور ان سے بہت سے استفادے کئے ہیں۔ ایسے استفادے جو استحصال کہلاتے ہیں۔ جو جائز نہیں ہیں۔ یہ ایک دور تو وہ تھا۔ جو جنگ عظیم سے پہلے کا دور تھا جبکہ اشتراکی نظام مقابل پر ابھر نہیں تھا اور اُس وقت ایک ہی CAPITALIST نظام تھا جو ساری دنیا کو زیر کئے ہوئے تھا۔ ایک اب وہ دور ہے جس میں ہم داخل ہو رہے ہیں اس میں پھر CAPITALISTIC نظام اکیلا رہ گیا ہے۔ اور اکثر عوامی نظام کو اس نے زیر منقار کر لیا ہے اپنی ننگام کے نیچے لے لیا ہے وقال اولیاءہم من الانس ربنا استمتع بعضنا ببعضیہ ذکر چل رہا ہے قیامت کے دن ان دونوں گروہوں کو سردی جائے گی یہ پس منظر ہے اس آیت کا۔ اُس وقت خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ لوگ جو عوام الناس ہیں وہ یہ عرض کریں گے کہ لے خدا یہ لوگ غالب تھے اور طاقتور تھے۔ انہوں نے ہمارا استحصال کیا۔ اور اُس استحصال کے نتیجے میں ہم سے یہاں سرزد ہوئی۔ ہم ان کے پیچھے چل پڑے اور اس معاملے میں ہم مجبور تھے اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قال النار مثواکم خالدین فیہا الا ماشاء اللہ۔ کہ یہ کوئی ایسی مجبوری نہیں ہے جس کے نتیجے میں انسان خدا کو چھوڑ دے اور راہ راست سے ہٹ جائے۔ اس لئے اگر گنہگاروں نے تمہارا استحصال کیا تو اُس کا یہ نتیجہ نکالنا غلط ہے کہ تم گنہگاروں پر مجبور ہو گئے اور صراط مستقیم چھوڑنے پر مجبور ہو گئے۔ اس لئے یہ عذر قبول نہیں ہوگا۔ مگر انہوں کی یہ دعا ہمارے لئے ایک عبرت ہے۔ بہت سے ایسے لوگ جو یہ سمجھتے ہیں کہ ہم چونکہ بڑے لوگوں کے تابع ہیں ان کے ہاتھوں مجبور ہیں اس لئے ہم اپنے گنہگاروں کی پاداش نہیں دیکھیں گے ہم اپنے گنہگاروں کی سزا نہیں پائیں گے کہ ہم تو مجبور تھے۔ اللہ تعالیٰ اس عذر کو رد فرما رہا ہے۔ اور فرماتا ہے کہ ہر انسان اپنا خود ذمہ دار ہے۔ اگر کسی بڑے آدمی کے پیچھے لگ کر تم بڑی گدگدے تو یہ کہنا کافی نہیں ہوگا کہ ہم بڑے آدمی کے اثر کے نیچے مجبور تھے

ایک دُعا سورہ اعراف کی آیت ۱۲ تا ۱۹ میں ہے یعنی دُعا نو آیت ۱۵، ۱۶، ۱۷ میں اور ۱۸ میں درج ہے لیکن آیات جو درج ہیں یہاں یہ ۱۲ تا ۱۹ ہیں۔ دُعا یہ ہے قال انظر فی الیوم یبعثون یہ شیطان کی دُعا ہے اب اندازہ کریں کہ دُعاؤں کا مضمون کتنا پھیلا ہوا ہے نعمتوں کی دُعا میں کہنے والوں میں سر فہرست حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم ہیں پھر فرشتے ہیں پھر خدا کے دیگر انبیاء اور نیک لوگ ہر قسم کے اور مغضوب اور ضالین کی دُعا کرنے والوں میں سر فہرست شیطان ہے اُس کی دُعا بھی محفوظ فرمائی گئی اور بتایا گیا کہ تمہیں اس شیطان سے واسطہ ہے کونسی دُعا تمہیں نہیں مانگی

چاہے اور جس قسم کے شتر سے کہیں واسطہ پڑے اس کی کیفیت کیا ہے وہ اپنے لئے خدا سے کیا مانگتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ایک مدت کے لئے اُس کی یہ دُعا قبول بھی فرما چکا ہے۔ اس لئے ہمیں بہت ہی کھلے لفظوں میں متنبہ فرما دیا گیا ہے۔ فرمایا۔ شیطان نے کہا انظر فی الیوم یبعثون لے خدا مجھے اُس دن تک مہلت دے دے جب دن سب لوگ اٹھ کر تیرے حضور حاضر کئے جائیں گے قال انک من المتظلمین۔ فرمایا یاں تجھے مہلت دی جاتی ہے تو بعض دفعہ بددعا بھی قبول ہو جاتی ہے اور یہ کہنا کہ ہم نے فلاں دُعا مانگی اور قبول ہو گئی صرف یہی کافی نہیں ہے اگر بددعا قبول ہو تو بہت بڑی لعنت ہے۔ اگر نیک دُعا میں قبول ہوں تو بجز قربت کا نشان ہے نہ کہ بددُعاؤں کا قبول ہو جانا۔ اور بددُعاؤں کے قبول ہونے کی بھی بعض حکمتیں ہیں۔

بہر حال خدا نے وہیں فرما دیا کہ ہاں تجھے چھٹی ہے۔ قال فیما اغویتی لا تعدت لحد صراطک المستقیم۔ اُس نے کہا اچھا اگر مجھے اجازت ہے تو میں بتاتا ہوں کہ میں کیا کروں گا چونکہ تو نے مجھے گمراہ قرار دے دیا ہے اور ساتھ ہی اجازت دیدی ہے کہ میں تیرے بندوں کو بھٹکانوں اس لئے لا تعدت لحد صراطک المستقیم میں صراط مستقیم پر بیٹھ جاؤں گا اور ہر وہ شخص جو صراط مستقیم سے گزر رہا ہو گا اُس کو بھٹکانے کی کوشش کروں گا۔ تو دیکھیں جب ہم دُعا کرتے ہیں اھدانا الصراط المستقیم۔ تو یہ کافی نہیں ہے۔ تبھی اس کے بعد یہ تشریح آتی ہے۔ صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔ راستہ تو سیدھا ہے مگر اُس میدان سے راستے پر بھٹکانے والے لوگ بھی بیٹھے ہوئے ہیں۔

### دوسو سے پیدا کرنے والے بھی بیٹھے ہوئے ہیں

طرح طرح کے عذر تراش کر یہ سمجھانے والے بھی بیٹھے ہیں کہ یہ کہو تو کوئی خرچ نہیں وہ کہو تو کوئی خرچ نہیں۔ اتنی سی بات سے کیا ہوتا ہے۔ تو صراط مستقیم پر بیٹھ جاؤ اسی طرح یہ شیطان بیٹھے ہوئے ہیں جس طرح بعض دفعہ عید گاہ کی طرف جاتے ہوئے راستہ میں بیٹھے ہوئے فیر پڑتے ہیں اور طرح طرح کے بہانے بنا کر یہ انسان کو بھٹکانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ راہ ہم پر کھول دیا ہے اگر یہ چھپا رہتا تو ہمارا دھوکہ کھانا شاید کوئی عذر دے سکتا۔ لیکن یہ سب کچھ بیان ہونے کے بعد ہمارا پھر آنکھیں کھول کر دھوکہ کھانا یہ ہمارے گناہوں کی شدت کو بڑھا دیتا ہے۔ کہتا ہے پھر میں کیا کروں گا۔ ثم لا تلتھم من بین ایدیہم ومن خلفہم میں پھر ان کے آگے سے بھی آؤں گا اور پیچھے سے بھی آؤں گا۔ یعنی پیچھا ہی نہیں چھوڑوں گا صرف راستے پر بیٹھا نہیں رہوں گا بلکہ ساتھ ساتھ بھاگوں گا۔ اور میں نے دیکھا ہے کہ ہمیں میں ایسے فیر بڑا تنگ کیا کرتے تھے جن کو اگر کچھ نہ دو تو وہ آگے بھی ہوتے تھے پیچھے بھی ہوتے تھے۔ راستے روکتے تھے پیچھے سے دامن پکڑتے تھے اور لوگوں کا پیچھا چھوڑتے نہیں تھے جب تک ان کو کچھ مل نہ جائے۔ تو خدا نے شیطان کا بھی دیسا ہی نقشہ کھینچا ہے کہ صراط مستقیم پر بیٹھا نہیں رہے گا ساتھ ساتھ دوڑے گا اور کبھی سامنے سے آکر کوئی بات کرے گا کبھی پیچھے سے آکر کان میں کچھ چھونکے گا اور مجبور کرے گا کہ تم اُس کی بات مان کر صراط مستقیم سے ہٹ جاؤ اور ٹھوک کھا جاؤ۔ ومن خلفہم ومن ایمانہم وعن شمالہم پھر کبھی وہ دائیں طرف سے بھی آئے گا اور کبھی بائیں طرف سے بھی آئیگا۔ دائیں طرف سے مراد یہ ہے کہ دین پر کھلے کھلے حملے کرے گا۔ اور بائیں طرف سے مراد یہ ہے کہ دنیا کی لالچیں دے گا کیونکہ بائیں طرف دنیا کا نشان ہے اور دائیں طرف دین کا نشان ہے غریب ہر طرح سے وہ مشکوں میں مبتلا کر دے گا۔ ولا تجدوا کثرہم شاکرین یعنی شیطان یہ بتائے گا کہ میں یوں کروں گا اور یوں بھی کروں گا اور تمہیں نہیں چھوڑوں گا۔ یہاں تک کہ میں تجھے بتا دیتا ہوں کہ تو ان میں سے کثر تو نہیں کو شکر گزار نہیں پائے گا۔ قال اخرج منها مذموماً مدحوراً



حقاً اذالذکر وانہا جسیعاً قالت احرأھم لا ولھم ربنا  
 ھو لا ذرأ ضلونا فالتھذیب عنہ اباضغفاہن النار قال  
 لیکن ضعف و لکن لا تعلمون۔ فرمایا کہ جب ایک امت ایک قوم بعض  
 گروہ جب نئے داخل ہوں گے جہنم میں تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا۔ قالے  
 اذھلوا فی امد قعد خلت من قبلک کہ لے لوگ تم اپنے ہی جیسی  
 ایک اور امت کے مقام میں داخل ہو جاؤ تم سے پہلے ہی کچھ لوگ ایسے گذرے  
 تھے جو تمہارے جیسے اعمال کیا کرتے تھے، ان کا جو ٹھکانا ہے وہی تمہارا  
 ٹھکانا ہے یعنی خدا دنیا میں مختلف زمانوں میں آنے والے انسانوں سے  
 نا انصافی نہیں کریگا۔ جن اعمال کے نتیجے میں پرانے زمانوں میں بعض لوگ کسی  
 خاص انجام کو پہنچے ویسے اعمال کرنے والے خواہ جب ہی آئیں گے  
 بالآخر ان کا بھی وہی مقام ہوگا۔ فرمایا کھٹھا دخلت امة لعنت اخطھا  
 اور اس حال میں وہ لوگ داخل ہوا کریں گے کہ جب ہی کوئی لوگ داخل  
 ہوں گے تو اپنے جیسوں پر لعنت بھیجیں گے جس طرح مومن جب جنت  
 میں داخل ہوں گے تو سلام کہا کریں گے اسی طرح جہنم میں جانے والے  
 اپنے ساتھیوں پر لعنت بھیجیں گے۔ حتی اذالذکر وانہا جسیعاً یہاں  
 تک کہ جب وہ سب اکٹھے ہو جائیں گے۔ قالت احرأھم لا ولھم  
 اوس وقت بعد میں آنے والے اپنے پہلے آنے والوں کے متعلق اپنے رب سے  
 یہ عرض کریں گے کہ لے خدا یہ وہ شیطان لوگ ہیں جن کے پیچھے چل کر ہم نے  
 اپنا دین بھی گنوا یا اور اپنی دنیا بھی گنوا لی۔ یہ وہ بد بخت ہیں جن کو ہم نے اپنا  
 امام بنا لیا تھا پس ان کو دوہرا عذاب دے اور یہ بھی ایک خاص گناہ گار کی  
 فطرت کا اظہار ہے ایک مومن تو یہ دعا کرتا ہے کہ لے خدا بخش دے۔  
 معاف کر دے۔ اور جو شیطان صفت لوگ ہیں ان کو مزا اور ہی طرح آتا ہے  
 ان کو اگر اپنی بخشش میں مزا نہیں تو دوسرے کے زیادہ عذاب میں مزا  
 ہے یعنی دنیا کی زندگیوں میں بھی ان کا یہی طریقہ ہوتا تھا کہ کسی کے دکھ کو  
 دیکھ کر ان کو سکون ملتا تھا تو جہنم میں جا کر بھی ان کا مزاج نہیں بدے گا۔ وہ  
 یہ نہیں کہیں گے کہ لے خدا ان بد بختوں نے ہمیں گمراہ کیا اس لئے ہمیں عذاب  
 کہ ہم سے ہم کا سلوک فرما۔ وہ کہیں گے اچھا پھر ان کے دوسرے عذاب کا  
 مزا ہمیں چکھنا۔ اللہ تعالیٰ اس کے جواب میں فرمائے گا لیکن ضعف و لیکن  
 دونوں کے لئے دوہرا ہی عذاب ہے۔ ولکن لا تعلمون لیکن تم اس بات  
 کو سمجھتے نہیں۔ دونوں کے لئے دوہرا عذاب کہیں ہے ایک دوسرے کے  
 لئے گمراہی کا موجب بنا اور ایک سے گمراہی اختیار کریں۔  
 سوال یہ ہے کہ اس کا یہ جواب کیوں دیا گیا کہ دونوں کے لئے دوہرا عذاب  
 ہے لیکن تم نہیں جانتے اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر وہ شخص جو کسی کی پیروی کرتے  
 ہوئے ایک بڑا نمونہ پیش کرتا ہے وہ شخص کسی بڑے نمونے کے پیچھے  
 چلنے والا نہیں بلکہ آئندہ آنے والی نسوں کے لئے خود ہی وہ ٹھوکا سامان  
 بن جاتا ہے۔ تو کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ ہم نے ان کی پیروی کی اس لئے ان  
 کو دوہرا عذاب دیا جائے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تم تو پیروی کر کے اب میرے  
 حضور حاضر ہو گئے لیکن تم نہیں جانتے کہ تم نے کتنے بد نمونے پیچھے چھوڑے  
 ہیں اور کتنی آنے والی نسوں کی گمراہی کے سامان پیدا کئے ہیں اس لئے  
 جس دلیل سے تم کہتے ہو کہ ان کو دوسرے عذاب۔ یہی مبتلا فرما دی دلیل تمہارا  
 دوسرے عذاب کا بھی مطالبہ کرتی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ ہرگز ظلم کرنے والا  
 نہیں اور خدا تعالیٰ جب گمراہوں اور مغضوبوں سے باتیں کرتا ہے تو بظاہر یہ معلوم  
 ہوتا ہے کہ دو ٹوک جواب دے دیا کوئی دلیل نہیں لیکن جب آپ گہری نظر  
 سے دیکھیں تو

**خدا کے دو ٹوک جواب میں گہری حکمت کا راز ہوتی ہے**

اور جہت ہی پر شوکت اور برکت کلام ہے چنانچہ یہ بات سن کر پھر خدا فرماتا  
 ہے۔ قالے اولھم لا احسوا عذابہا کالذکر علینا من  
 فضلی خذوا العذاب بما کتبتہم تکسیرن۔ کہ دیکھ لیا تم نے تمہیں ہم  
 پر کوئی فضیلت نہیں دی گئی۔ تم سے کوئی غیر معمولی سلوک نہیں کیا گیا  
 اب آؤ لی کہ ہم اس عذاب کو چکھیں جو ہم نے بھی کیا تھا اور جو تم نے بھی کیا ہے۔

لیکن تبتک منہم لا ملئن حوتم منکم ارجعین، خدا کے  
 فرمایا کہ لے شیطان تو میرے دربار سے باہر نکل جا۔ تیری ہمیشہ مذمت کی  
 جائے گی اور تو درگاہ سے راندہ ہوا ہے پس جو بھی تیری پیروی کریگا اس  
 کا بھی ویسا ہی حال ہوگا۔ اور میں تم سب سے تھم کو بھڑوں گا۔  
 یہاں ایک بہت ہی پتے کی بات شیطان نے بیان کر دی جس سے  
 مومن کو فائدہ اٹھانا چاہیے۔ جس طرح لقمان سے کسی نے پوچھا تھا کہ تو نے  
 حکمت کی باتیں کیں یہ سیکھیں۔ اس نے جواب دیا کہ بڑے قوفوں سے۔ تو بعض  
 دفعہ شیطان سے بھی کوئی ایسی بات نکل جاتی ہے جس سے مومن فائدہ اٹھا  
 لیتا ہے۔ اول تو اس کا سارا بیان خدا نے ریکارڈ کر دیا اور ہمارے سامنے  
 رکھ دیا کہ یہ باتیں ہیں جن کے متعلق میں اس کی اجازت دے بیٹھا ہوں۔ روبرو  
 بات یہ ہے اس نے آخری نتیجہ یہ نکالا ہے نہ تجھ، اکثر صبر شا کرین  
 کہ لے خدا تو ان میں سے اکثر کو شکر گزار نہیں دیکھتا ہے جس کا مطلب یہ ہے  
 کہ شکر گزار انسان ٹھوکر نہیں کھا سکتا کوئی ایسا شخص جو احسان مند ہو اور اس  
 کے اندر احسان مند کا جذبہ پایا جاتا ہو اور اُس کے دل میں کسی مومن کے  
 احسانات کا احساس رہے وہ شخص اس طرح حد سے نہیں گذر سکتا کہ شکر کے  
 خلاف کوئی کارروائی کرے۔ بعض انسان ایسے ہیں جو احسان فراموش  
 ہوتے ہیں ان سے آپ ساری عمر احسان کا سلوک کریں ذرا سامنے موزوں تو  
 وہ اس کے نتیجے میں آپ کے خلاف ہو جاتے ہیں اور یعنی آپ کو گزند بھی  
 پہنچانے کی کوشش بھی کرتے ہیں ایک فلاسفی کا شعر اس مضمون کا بہت  
 ہی اچھا ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ دیکھو کتنا ایک ایسا جانور ہے کہ تم  
 اس کو ایک دفعہ روٹی کا ٹکڑا ڈال دو۔ پھر اس کو سو دفعہ مارو لیکن وہ تم پر  
 حملہ نہیں کرے گا۔ لیکن بعض انسان ایسے بد نصیب ہیں کہ ان کو سو دفعہ  
 روٹی ڈالو ایک دفعہ ان سے منہ موڑ لو تو وہ تم پر چھوٹنے لگتے ہیں اور تمہارا  
 خلاف ہو جاتے ہیں اور تم سے بد سے اتارنے کی کوشش کرتے ہیں تو  
 شیطان نے بہت پتے کی بات کہی ہے یہی خدا نے اس کو محفوظ کر لیا اور  
 ہمیں شیطان سے بچنے کی راہ سکھائی۔ وہ شخص جو احسانات کے نتیجے  
 میں دیر بار ہو جاتا ہے اس کے لئے لیکن ہی نہیں ہوتا کہ اپنے حسن کے  
 خلاف کوئی کارروائی کرے۔

پس وہ انسان جو چاروں طرف سے آگے اور پیچھے دائیں اور بائیں سے  
 اللہ تعالیٰ کے احسانات سے گھرا ہوا ہے۔ اس کے اوپر بھی احسانات ہیں  
 اور اس کے نیچے بھی احسانات ہیں۔ اللہ تعالیٰ یہ توجہ دلا رہا ہے کہ شیطان  
 ایسے شخصوں پر حملہ نہیں کر سکتا جو ان احسانات کو ہمیشہ پیش نظر رکھنے والا  
 ہے۔ کیونکہ شیطان کتنا سے میں دائیں طرف سے بھی حملہ آور ہوں گا۔ دائیں  
 طرف سے بھی اللہ تعالیٰ کے احسانات کا احساس اس کا دفاع کر رہا ہوگا  
 وہ کتنا سے میں سامنے سے آؤں گا۔ سامنے سے بھی اللہ تعالیٰ کے احسانات  
 کا احساس اس کا دفاع کر رہا ہوگا اسی طرح آگے پیچھے دائیں بائیں ہر طرف  
 اللہ تعالیٰ کے احسانات ان کو گھیرے ہوئے ہیں اور ایک احسان مند  
 ہونے والا دل کبھی بھی اس کے نیچے میں شیطان کے حملہ کا نشانہ نہیں  
 بن سکتا۔ تو شیطان نے پتے کی بات یہ کہی کہ میں ناشکروں پر حملے کروں  
 گا اور جتنے ناشکرے ہیں وہ میرے غلام بن جائیں گے۔ اور یہ بات درست  
 ہے۔

**گناہ کا آغاز ناشکرگی سے ہوتا ہے**

اور اس کا انجام وہی ہے جس طرح ذوقِ کریم میں بیان فرمایا گیا کہ تم سب پھر میں  
 جو تم کو بھڑوں گا۔ ایک دوسری جگہ اس مضمون کو اس طرح بیان فرمایا ہے کہ جو  
 میرے وہ نہیں ان پر تو غالب نہیں آسکے گا جو چاہے کرے۔ اور عید سے مراد  
 وہی ہے کہ جو احسان مند لوگ ہیں جو خدا تعالیٰ کے احسانات کو یاد رکھ  
 لیں اس کے غلام ہو جاتے ہیں۔  
 ایک اور دعا سے سورۃ اعراف آیات ۳۴ تا ۳۶ میں ان میں دعا والا  
 دعا ہے۔ قال ادعنا و اجبنا اذنا صرنا خلت من قبلک  
 من الخبت والانس فی النار کلھا دخلتہ امة لعنتہ اخطھا



سورۃ الانفال آیت ۳۱ تا ۳۲ میں سے ایک آیت میں یہ دعا ہے۔

وَإِذْ قَاتَلَ الَّذِينَ الظُّلُمَاتِ كُفَّاتٍ هَذَا كُفَّاتٍ مِنَ الظُّلُمَاتِ فَامَطُوا  
عَلَيْهَا حِجَابًا مِمَّنِ السَّمَاءِ أَوْ نُفِثْنَا بِعَذَابٍ أَلِيمٍ۔ کہ بعض ایسے بارگت  
لوگ ہیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفین میں سے۔ کہیں کہ ان کا  
ذکر ہو رہا ہے جو یہ دعا کرتے ہیں کہ بسے ہمارے اللہ اگر واقعی ہے تو صلی اللہ علیہ وسلم  
سلم حق پر ہیں اور تو نے ان کو حقیقی عذاب کیا ہے۔ یہ حق تیری طرف سے ہے فامطر  
علینا حجازۃ من السماء۔ تو ہم پر پھر آسمان سے پتھر نازل کی بارش نازل فرما  
یا ادرکتنا بعد اب الیہ۔ یا اللہ! ہمیں تو دردناک عذاب دے۔

یہ دعا کفار کلمہ کی دعا ہے اور دعایات سے بہت پہلے پہلے ہے کہ اللہ جل جلالہ نے یہ دعا  
کو بھی اور یہ کہا تھا کہ جس بندے کا میں نے نیکو کار کر دیا ہے تو میں نے اسے نیکو  
جو ہوا ہے کہ میں تیری دلیری کے ساتھ تھے تو غلب کر کے کہنا ہوا کہ بسے خدا اگر  
تو نے اس کو سچ عطا کیا ہے تو پھر آسمان سے بسے شکر مجھ پر پتھروں کی بارش  
نازل فرما اور جو بھی دردناک عذاب تو سکھاتا ہے تو میں پہنچے۔

ایک دفعہ ایک بادی نے جو عبادت کے ایک خلیفہ کو یہ طعنہ دیا کہ تم لوگ  
جو قریش کے بن کر اپنی فضیلتوں کے قصے سناتے رہتے ہو خدا نے تم پر تمہارا حال کھول  
دیا ہے۔ تم بڑے ہی بیوقوف لوگ ہو اور تمہارا کرم نے تمہاری بیوقوفی پر ہنس  
کیلے گواہی دیدی ہے۔ اس نے تعجب سے پوچھا کہ کون سی گواہی۔ اس نے کہا  
تم میں سے سب سے بڑا صاحب حکمت والا محمد ہی تھا۔ جس کو خدا نے بعد میں  
ابو جہل قرار دیا اور ابوالعلم کا حال یہ تھا کہ خدا نے اس نے یہ نہ مانی کہ بسے خدا اگر  
مصطفیٰ کو تو نے حق عطا فرمایا ہے تو پھر ہم پر پتھروں کی بارش نازل فرما۔ وہ بڑا بگل  
ادنی تھا اس کو یہ کہنا چاہیے تھا کہ بسے خدا اگر حق ہے تو ہمیں تو فسق عطا فرما کہ ہم اس  
سوق کو قبول کر لیں۔ یہ کہنا چاہیے تھا کہ اگر یہ جو ہوا ہے تو ہمیں تو فسق دے کہ ہم اس  
کو نہ مانیں۔ لیکن اگر حق ہے تو پھر ہم پر رحمتیں نازل فرما۔ اور میں تو فسق عطا فرما۔  
یہ دعا مانگ بیٹھا کہ اگر حق ہے تو ہم پر ہنس نہ پا کی بارش نازل فرما۔ لیکن یہ جو  
ابو جہل کی فطرت ہے یہ ہر زمانے میں وہ ہرا ہی جاتی ہے۔ بعض لوگ ہم نے دیکھے  
ہیں یہ کہتے ہیں کہ اگر مرزا محمد امجد قادیانی کے متعلق خدا آسمان سے اتر کر ہمیں  
کہے کہ یہ سچا ہے تو ہمیں مانیں گے۔ تو یہ جو فطرت ہے عبادت کی یہ  
مشیطانی فطرت ہے اور خدا آسمان سے خود اتر کر کہے کہ یہ سچا ہے تو ہم نہیں  
مانیں گے۔ یہ کوئی فرض بات نہیں ہے بلکہ اس سے پہلے جو مشیطان کا معاملہ  
گذر چکا ہے اس میں یہ بات کھل کر ثابت ہو چکی ہے۔ مشیطان جانتا تھا کہ  
خدا حق ہے۔ اور مشیطان جانتا تھا کہ خدا نے آدم کو سزا قرار دیا ہے۔ اور  
اس کے باوجود وہ دیکھو کیسی بڑھ بڑھ کر بائیں کرتا ہے اور کہتا ہے بسے خدا  
میں پھر بھی نہیں مانوں گا اور تو مجھے جہنم جسے تاکہ قیامت تک میں ان لوگوں  
کے رہتے پر بیٹھوں۔ اس دعا سے یہ معاملہ بھی سمجھ آ گیا کہ مشیطان کین لوگوں  
کے ہمیں آراں رنجوں پر بیٹھا کرتا ہے۔ ہر نما کے دور میں جیسے آدم کے دور میں  
ایک مشیطان نے خدا سے یہ معاملہ کیا۔

حاصلاً ایسے راہبیں پر پورا ہوتے جھٹھ ہیں

جو بعینہ ایسی بات کہتے ہیں کہ بسے خدا نے ہاں بنا دیا تب ہی ہم نہیں مانیں  
گے اور آدم کی کہانی ہر دور میں وہ ہرا ہی جاتی ہے۔ پس ان مشغوب علیہم  
کی دعاوں سے اور جو کہ انہوں نے خدا سے کیا تھا بسے ہمیشہ کیلئے ہر  
تصدیق نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ سے اس دعا کے کون ہیں۔

سورۃ یونس آیت ۲۶ تا ۲۷ کی ایک دعا ہے جو مشغوب علیہم کی  
طرف منسوب ہے۔ مشغوب علیہم کا مضمون تو یہ ہے لیکن یہ ذرا مضمون  
میں چھپا ہوا آیتوں سے ہے۔ فرماتا ہے۔ ہو اللہ ہی کیسے  
فی البیت والبیوت۔ وہی خدا ہے جو نہیں خشکیوں اور سردیوں میں صغروں  
پر سے جاتا ہے۔ اور سفر کی صورتوں میں عطا فرماتا ہے۔ حق اذ اکتفہ فی  
الذلیل۔ یہاں تک کہ بسے مشغوبوں میں ہوا ہوتے ہو۔ و جو نیک بطن  
سے بیچ علیہم اور وہ کشتیاں کھنڈی صورت گوار ہوا ان کے ساتھ ان کو  
کے سفر پر روانہ ہوتی ہیں۔ و فی حق اکتفہ اور وہ اس سے بہت خوش  
ہو جاتے ہیں جا دعا ریح عاصفہ تو اچھا لگا گیا دیکھتے ہیں کہ ہوا تیزی

آجاتی ہے۔ اور شکر ہو انہیں چٹنے لگتی ہیں۔ و جا عاصفہ المورج صحت کلمت  
مکات اور ہر طرف سے مورج درموج طوفان اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ ہر طرف  
سے موجیں اٹھ کر گھیر لیتی ہیں۔ و ظلتوا آثمہم اھیط بہم اور وہ سمجھ لیتے  
ہیں کہ اب ہم ان موجوں کے گھرے میں آچکے ہیں۔ دعویٰ اللہ تحملین کہ  
الذین وہ اس وقت پورے اخلاص کے ساتھ اپنے دین کو سچا قرار دیتے ہو  
خدا سے یہ عرض کرتے ہیں انہیں اھیطنا ہون ہذا لکنون من الظکورین۔  
بسے خدا اگر اس بار اس مصیبت سے تو ہمیں نجات بخش دے تو ہم یقیناً تیرے شکر  
گزار بنے بن جائیں گے۔ فلما اناجاہم اداہم یبغون فی الارض  
بغیر انہیں بجز جب اللہ تعالیٰ ان کو نجات بخش دیتا ہے۔ تو وہ دنیا میں اسی  
طرح ناحق بغاوت کرتے پھرتے ہیں۔ جس طرح پہلے کیا کرتے تھے۔ اور خدا کے مضمون  
بندوں کو ستانے ہیں۔ یا ایہذا الناس اناجاہم اھیط بہم عذابنا انفسکم متراخ  
العیون الا نیا ثمر الینا ورجتکم فذتکم بما کنتم تعملون کہ بسے  
لوگوں کو کہ تمہاری بغاوت بالآخر تمہارے ہی خلاف ہوگی متراخ العیون الذنیہ۔  
اور یہ جو نفع کی باتیں کرتے ہو یہ تو عارضی دنیا کا نفع ہے بالآخر تم ہماری  
طرف لوٹ کر آنے والے ہو اور تب ہم تمہیں بتائیں گے کہ تمہارے اعمال کا کیا  
حقیقت تھی۔

اس دعا کو مشغوب علیہم کی دعا میں نے اس لئے کہا ہے کہ بالآخر یہ لوگ  
ایسے وعدوں سے ٹل جاتے ہیں اور ہٹ جاتے ہیں۔ عرصہ مصیبت کے وقت کی  
یہ دعا مدت خود مشغوب علیہم کی دعا نہیں رہتی ہے بلکہ اس لئے کہا کہ یہ  
دعا ہوتی ہی دعا ہے۔ اور وہ شخص جو نیک ہو یا بد ہو جب مصیبت میں مبتلا  
ہوتا ہے تو اسی قسم کی دعا میں کیا کرتا ہے۔ لیکن بعض آدمی ایسے ہیں جو مشغوب  
نہیں ہیں۔ جو بھوتے ہیں دھوکہ دینے والے ہیں۔ خدا سے وعدے کرتے ہیں اور پھر  
ان وعدوں سے ہٹ جاتے ہیں۔ ان لوگوں کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم  
ایسے لوگوں کی بھی دعائیں قبول کر لیا کرتے ہیں۔ لیکن انہوں نے یہ مضمون سمجھانے کی  
طرح میں یہ دعا آپ کے سامنے رکھی ہے۔ یا ہوں کہ بسے دعا جو مصیبت کے وقت  
کی جائے بعض دفعہ رد اس وقت کے ہوں گے۔ بسے اکتفہ ہے کہ اللہ تعالیٰ  
اس پر گواہی دیتا ہے کہ دین کے ختم ہونے کے بعد وہ دعا کی گئی تھی۔ واقعہ  
دل کی کیفیت یہی ہوتی ہے۔ اور چونکہ وہ کیفیت ایسی ہے جس کو خدا تعالیٰ  
رد نہیں فرمایا کرتا۔ اس لئے اس عظیم کے باوجود کہ یہ کیفیت بدل جائے  
گی اس وقت کی کیفیت پر احسان فرماتے ہوئے اس دعا کو قبول کر لیتا ہے۔  
پس بعض لوگ جو یہ سمجھتے ہیں کہ ہم بد بھو ہیں تب بھی ہماری دعا میں تو قبول  
لائی جاتی ہیں ان کو دعو کے میں سمجھتا نہیں ہونا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ اتنا  
رحم فرمائے والا ہے کہ جب ایک انسان ایک اضطراب کی حالت میں دعا کرتا  
ہے اور وقتی طور پر تخلص ہوتا ہے۔ تو

اللہ تعالیٰ کی رحمت اس کو رد نہیں کر سکتی۔

یہ مضمون آپ نے اپنی روزمرہ کی زندگی میں بھی دیکھا ہوگا۔ بعض لوگ بار بار  
شراوت کرتے ہیں۔ لیکن جب کبھی جاتے ہیں تو واقعی ایسی عاجزی کی کیفیت  
اختیار کر لیتے ہیں۔ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے ہیں وہ پھر پھر  
کاٹتے ہیں پاؤں کو جھک جھک کر ہاتھ دکھاتے ہیں کہ خدا کے بسے اس دفعہ  
معاف کر دو۔ آمینہ ہم نہیں ایسا کریں گے۔ اگر یہ بھی ہو آپ کو کہ آمینہ  
پھر بھی کریں گے وہ عاجزی اور انکساری کی کیفیت ایسی ہوتی ہے کہ ایک  
شریف انسان اس کو رد نہیں کر سکتا۔ پس اگر ایک عام انسان بھی اس  
الحاح سے متاثر ہو جاتا ہے اس کا ہر کام سے متاثر ہو جاتا ہے تو خدا تو  
اہمیت زیادہ حضور الرحیم ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ کو سزا نہیں  
خدا تعالیٰ عذاب جاتا ہے کہ پھر بھی حرکتیں کریں گے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی  
دیا کہ آخر ہمارے پاس آتا ہے۔ ہمیں پتہ ہے کہ ہمارے کون کون سے کام ہیں  
نہیں۔ یہ کہ انجام بالآخر میرے پاس آتا ہے۔ اس لئے بسے اس سے  
کوئی نہیں پڑتا چاہے میں دس دفعہ معاف کر دوں۔ پھر وہ  
کروں۔ چونکہ ہمہ تنک پہنچنے والے ہیں اور آخری فیصلہ ہوا قیامت کے  
دن کروں گا۔ جس وقت کے اعمال میرے حضور میں کھینچے جائیں گے۔



وقت زیادہ ہو رہا ہے اس لئے ایک دُعا کے ذکر کے بعد میں آج کا غلطہ ختم کر دوں گا۔  
 فرماتا ہے۔ و جاؤ زنا بنی اسرائیل انحرافاً تبعتم فبعثت  
 و جئتوہ لغیباً و عذراً حتی اذا ادركه العرق قال آمنت انه  
 لا اله الا الله و كنت من المسلمين و انما من المسلمين  
 قال الناس وقد عصيت قبل و كنت من المفسدين فرماتا ہے کہ  
 جب ام نے نوحہ اسرائیل کو سمندر کے پار اتار دیا اور فرعون نے اپنے لشکر کے ساتھ  
 اس کی پیروی کی اور بغاوت کی باتیں کہنے جوئے اور دشمنی کے ارادے لے کر ان کے  
 پیچھے چل پڑا۔ یہاں تک کہ جب اس کے عرق ہونے کا وقت آ پہنچا۔ اس وقت اس نے  
 یہ دُعا کی۔ لا اله الا الله و كنت من المفسدين۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ نہ  
 ہر اس میں جس کا پر ایمان لائے میں اس خدا کے سوا اور کوئی خدا نہیں۔ قرآن میں  
 المسلمین۔ اور میں مسلمان ہوتا ہوں۔ تب خدا نے فرمایا آلئین۔ کیا اب جب  
 کہ تیرے عرق ہونے کا وقت آ پہنچا ہے تو قد عصیت اور تو اس سے پہلے ساری  
 عمر باغریابی میں گزار چکا ہے۔ و كنت من المفسدين اور تو ہمیشہ فساد کرنے  
 والوں میں سے رہا۔

اس دُعا کے بیان کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہم نے اس دُعا کو بھی مشروط  
 رنگ میں قبول کر لیا۔ یہ جانتے ہوئے کہ اس وقت آخری لمحے میں اس کو دُعا کا  
 کوئی حق نہیں تھا۔ اس کی ساری عمر بدیوں میں گزری۔ ساری عمر بغاوت میں تھی۔ اب  
 جبکہ موت سر پر آگھری ہوئی بلکہ دُوب رہا ہے ان لمحوں میں جو وہ دُعا کرتا ہے اس  
 کی کوئی حیثیت نہیں۔ لیکن اس کے باوجود بعض دفعہ اس دُعا میں ایک شدت  
 ایسی اضطراب کی پیدا ہو جاتی ہے کہ خدا اس کو بھی قبول فرما لیتا ہے۔ لیکن کسی  
 حکمت کے تابع۔ فرمایا ہم نے اس کو یہ جواب دیا آلئین کیا اب اس وقت پھر  
 فرماتا ہے۔ فالیوم نتجیدی ببدنک۔ چلیں ہم تیرے بدن کو نجات بخش  
 دیں گے۔ کیونکہ رُوح کے خوف سے تو تو نے توبہ نہیں کی تھی۔ بان کا خوف در  
 پیش ہے تو توبہ کر رہا ہے۔ اس لئے اس آخری توبہ میں رُوح کو تو نہیں  
 بچاؤں گا لیکن تیرے بدن کو ضرور بچاؤں گا۔ کس لئے؟ اس لئے کہ  
 لمن خلفک ایتہ تاکہ تو اپنے بعد میں آنے والوں کے لئے عبرت کا نشان بن  
 جائے۔ و ان کثیراً من الناس عن آیاتنا آخافلون اور دنیا میں  
 اکثر ایسے لوگ ہیں جو ہمارے نشانات سے غافل ہیں۔

اس آیت سے مختلف مغتربین نے مختلف نتائج نکالے ہیں۔ اولاً کہ العرق  
 کے مضمون میں وہ یہ سمجھتے ہیں یہ بیان فرمایا گیا ہے کہ خدانے جب وہ عرق تو  
 رہا تھا تو اس وقت کی یہ دُعا تھی اس لئے خدانے صرف بدن کو بچایا یعنی  
 لاش کو بچایا اور فرعون کو نہیں بچایا۔ وہ سمجھتے ہیں رُوح کے مقابل میں لاش  
 سے مراد یہ ہے کہ وہ زندہ نہ رکھا گیا اور اس کی دُعا اس رنگ میں قبول ہوئی کہ اس کا  
 بدن بعد میں باقی رہے گا۔ میرے دل میں ہمیشہ اس تفسیر کے بارے میں تردید رہا ہے اس  
 کی وجہ یہ ہے کہ فرعون مصر کی لاشیں تو ویسے ہی محفوظ کی جاتی تھیں۔ اس  
 لئے خدانے اس کی کیا دُعا سنی۔ وہ تو دستور تھا اہل مصر کا۔ اپنے فرعون کی لاش  
 کو دُعوں سے کہ جب وہ پانی اترتا ہوگا تو انہوں نے ضرور اس کی مٹی بنا لی ہوگی۔  
 اللہ تعالیٰ جو فرماتا ہے کہ تم تیرے بدن کو محفوظ رکھیں گے اس سے مراد اس کی  
 زندگی سمیت بدن ہے اور یہ نتیجہ نکالنا پڑے گا کہ رُوح نہیں بچے گی۔ یعنی جب وہ  
 قیامت کے دن پیش ہوگا تو اس وقت گناہگاروں اور مجرموں کے طور پر ہی پیش  
 ہوگا۔ لیکن یہ کہ اس نے عارضی زندگی کا خاطر دُعا مانگا ہے۔ اور روحانی زندگی کا  
 خاطر نہیں مانگا۔ اس سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تجھے ہم عارضی زندگی عطا کریں  
 گے اس سے کوئی فسرق نہیں پڑتا۔ پچاس سال عمر و سو سال ٹھہرو۔ لیکن بالآخر  
 اس کے نتیجے میں تجھے معاف نہیں کریں گے۔ کیونکہ جو گناہ تم سے سرزد ہو چکے ہیں  
 آخری دم تک تو نے ان سے توبہ نہ کی تھی۔ اس مضمون کی روشنی میں میرے ذہن  
 پر ہمیشہ ہی اثر رہا کہ

فرعون کے متعلق جو صحیح کروں کہ واقعہ اس سے کیا ہوا۔

چنانچہ کچھ عرصہ پہلے انگلستان میں ایک انسائیکلو پیڈیا ایسا میرے ہاتھ آیا جس میں  
 تفصیل سے اس فرعون کا ذکر تھا جسے RAMESES THE SECOND  
 (رعسیس ثانی) اور مجھے یہ معلوم کر کے بڑا تعجب ہوا کہ وہ اس واقعہ کے بعد

پچاس سالہ سال تک زندہ رہا ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ کیونکہ تو نے سال کی  
 عمر اس نے پائی اور بہت چھوٹی عمر میں اس کا باپ فوت ہو گیا۔ حضرت موسیٰ کی  
 زندگی کا اکثر حصہ اس کے باپ کے زمانے میں گنا ہے جو اور مزاج کا تھا۔ اس کی  
 موت کے بعد یہ نوجوان تعجب یہ ملد شاہ بنا ہے۔ اور چونکہ یہ حضرت موسیٰ سے  
 پہلے سے ہی حمد و ثناء اور جانتا تھا کہ یہ بنی اسرائیل کا ایک لڑکا ہے دربار میں  
 اٹارے بادشاہ کے گھر میں پل رہا ہے۔ اس کی وجہ سے اس کے دل میں حسد تھا۔ تو ذاتی  
 انتقام کی خاطر بھی اس نے بہت زیادہ شدت اختیار کی۔ جب یہ واقعہ ہوا تو  
 جس وقت بھی ہوا ہے اس وقت حضرت موسیٰ اپنی بڑی عمر کو پہنچ چکے تھے اور  
 یہ شخص ابھی بالکل نوجوان تھا۔ اگر یہ اس وقت عرق ہوجاتا۔ واقعہ دُوب کر  
 مر چکا ہوتا تو اس کی جو لاش تمس کی ہوئی ہوتی وہ نوجوانی کی لاش ہوتی چاہیے  
 تھی۔ اس کی جو لاش دریافت ہوئی ہے وہ ایک نوے سالہ انسان کی لاش ہے۔  
 جس سے پتہ چلتا ہے کہ لازماً اللہ تعالیٰ نے اس کو جب بدن کی نجات کا وعدہ فرمایا  
 تو مراد تھا زیادہ زندگی کی نجات کا وعدہ ہے۔ خالی بدن کے رکھنے کا تو تو اسے  
 مطلب نہیں۔ اور فرمایا کہ یہ اس لئے ہوگا کہ اس کے بعد توجہ بھی مرید گائیری  
 شش ہدیش کے لئے عبرت کے نشان کے طور پر محفوظ رہے گی اور پھر ہم دنیا کو  
 بتائیں گے کہ یہ وہ ظالم انسان تھا جس نے خدا سے ٹکری لی تھی۔

ایک اور وجہ بھی اس کو لاش کو بچانے کی یہ نظر آتی ہے کہ اگر یہ دُوب جاتا  
 تو ممکن ہے پانی اترنے کے بعد اس کی لاش دُعوں سے بچنے کی کوشش کی جاتی۔  
 لیکن اس کا بہت کم امکان تھا۔ کیونکہ سمندر میں دیشا کے پاس ایسی مچھلیاں  
 ہوتی ہیں جو لاشوں کو کھا جاتی ہیں بڑی جلدی۔ اور پھر ہر میں بھی بہا کے کہیں  
 سے کہیں لے جاتی ہیں۔

معلوم ہوتا ہے جب فرعون ڈوبنے لگا ہے جب اس نے دُعا کی ہے تو اس  
 کے حوالی موائی اس کے ساتھ زور مارتے رہے ہیں کہ کسی طرح اس کو  
 بچالیں۔ اور بالآخر اس کو دنیا کی زندگی کی نجات مل گئی تھی۔  
 دُعا کے مضمون کے لحاظ سے آخری نتیجہ یہ نکالنا چاہیے کہ

آخری سانس کی دُعا میں قبول نہیں ہوا کرتی۔

اس لئے توبہ کے لئے وہ وقت ہوا کرتا ہے جب توبہ کے بعد بھی ایک زندگی گزری  
 ہو۔ اگر توبہ ایسے وقت میں ہو جب کہ انسان اپنے آخری وقت کو پہنچ چکا ہو تو  
 ایسی توبہ قبول نہیں ہوا کرتی۔ اس لئے دُعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں  
 معذرت علیہم کی طرح اس وقت توبہ کی توفیق نہ بخشے جب کہ  
 توبہ کے دروازے بند ہو چکے ہوں۔ بلکہ زندگی میں توبہ کی توفیق بخشے اور توبہ کی  
 دُعا کرتے وقت ان سب بد نصیبوں کے انجام کو پیش نظر رکھتے ہوئے ہمیشہ یہ دُعا  
 کیا کریں کہ اے خدا ہم اس وقت مخلص ہیں لیکن تو نے ہمیں بنایا ہے کہ بعض  
 معصوب علیہم بھی تو مخلص تھے۔ تو نے ہمیں بنایا ہے کہ بعض گناہ بھی تو دُعا کرتے  
 وقت مخلص تھے۔ اس لئے ہم نہیں جانتے کہ ہمارا کیا انجام ہوگا۔ اس لئے ہم تیرے  
 حضور جھکتے ہوئے عاجزانہ پیش کرتے ہیں کہ ہمارے اس اخلاص کو عارضی نہ  
 بنا دینا۔ ان بد نصیبوں میں ہمیں شامل نہ کرنا جس کے وقتی اخلاص کے  
 پیش نظر تو نے ان کی التجاؤں کو قبول فرمایا۔ لیکن جب مہلت دی تو وہ دو  
 بارہ دہرے ہی کا ہوا میں پڑ گئے۔ اس لئے ہمیں ایسی ہی توبہ کی توفیق عطا فرما جو  
 تیرے حضور دائمی ٹھہرے اور جب ہم سے دوبارہ غلط سرزد ہو مجرموں کی طرح ہم  
 سے صرف نظر نہ کرنا بلکہ اس طرح صرف نظر فرمانا جس طرح اپنے بندوں پر  
 رحم کرتے ہوئے تو نے صرف نظر کیا کرتا ہے۔ پس امید ہے کہ ہم جب اس  
 مضمون کو ختم کریں گے تو ہماری نعمت علیہم کی دُعاؤں میں ایک نئی  
 جلا پیدا ہو جائے گی۔ ہمیں معلوم ہو چکا ہوگا کہ انعام یافتہ لوگوں کی دُعا میں  
 کیا رنگ رکھتی ہیں اور معصوب علیہم کی دُعا میں کیا رکھتی ہیں۔ یہ دُعا قبول ہوتی ہے تو کیوں اتنی  
 ہے۔ وہ دُعا قبول ہوتی ہے تو کیوں ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر وقت مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرما  
 ایں صراط مستقیم جس پر مزید کہ شیطان ہمارے گناہوں کے شکر گزار بندوں کی طرح اس پر  
 تمام ماریں اور بھئی شیطان ہمارے شکر گزار بندوں کی طرح اس پر۔ اگر ہم شکر  
 عاری ہوتے تو یہ ہمارے بچنے کی کوئی امید نہیں۔ ایں صراط مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے  
 جس پر انعام یافتہ بند دُعا میں کرتے ہو چلتے رہے۔ اور بالآخر اپنی مراد کو پہنچے۔



# ہستی باری تعالیٰ

## عباد اللہ پر خدا تعالیٰ کا ظہور اسکی ہستی کا ثبوت

لازمی مرم حافظ صالح محمد الہ دین صاحب سابق صدر شعبہ فلکیات عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کو عصا کا نشان دیا گیا تو ہمارے سپرد موسیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن مجید کا معجزہ عطا کیا گیا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔

”موسیٰ کا عصا بے شک بڑے بھاری نشانات کا حامل تھا مگر آج دنیا میں کہیں موسیٰ کا عصا کا نشان نہیں وہ عصا موسیٰ کے ماقہ میں رہا اور موسیٰ کی وفات کے ساتھ ہی اس کی نشان بندی کا معجزہ ختم ہو گیا مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے وہ عصا عطا فرمایا جس پر اس کی موت اور زمانہ کی گردش کوئی اثر نہیں کر سکتی۔ جسے دنیا کی بڑی بڑی حکومتیں بھی توڑنے کی طاقت نہیں رکھتی۔ اس عصا کو نہ کوئی زہنی کیرا کھانے کی طاقت رکھتا ہے اور نہ کوئی آسمانی صاعقہ اسے صغیر مٹتی ہے معرودم کر سکتا ہے وہ عصا جو آج بھی کفر کے سر کو پاش پاش کرتا ہے اور قیامت تک شیطان کے پھیلانے ہوئے جالوں کو اور انسانوں کو نکلنے چلا جائیگا قرآن کریم ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا کیا گیا۔

(تفسیر کبیر تفسیر سورۃ الشعراء 25) انحضرت موعود علیہ السلام کا عصا اس وقت موجود نہیں لیکن قرآن کریم تو موجود ہے جو قیامت تک ہستی باری تعالیٰ کا ثبوت دیتا رہے گا۔ قرآن مجید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم الشان معجزہ ہے۔ قرآن مجید نے پہنچ دیا ہے کہ اگر کسی کو شبہ ہو کہ وہ خدا کا کلام نہیں تو وہ اس کی مثل پیش کرے۔ کیا بخانہ ابن نصاب و بلاغت کے اور کیا بلحاظ اپنے علم و حکمت کے۔ کیا بلحاظ اپنی پرستش پینگونی کے اور کیا بلحاظ اپنے پاکیزہ آثار کے کلام پاک کا کوئی ثانی نہیں

قرآن مجید فرماتا ہے۔  
قُلْ لَیْسَ الْبَشَرُ الَّذِیْ دَلَّخَ عَلَیْکَ اَنْ تَاْتِیَ الْاَرْضَ بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا یَاْتُوْنَ بِمِثْلِہٖ وَاَلَوْ کَانَ لِبَعْضِہُمْ لَیْسُ خَیْرٌ لَّہُمْ یَوْمًا (17:89)  
یعنی تو انہیں کہہ کہ اگر تمام انسان ہی اور جن بھی (یعنی بڑے لوگ ہی) اس قرآن کی نظیر لانے کے لیے جمع ہو جائیں تو پھر بھی وہ اس کی نظیر نہیں لاسکتے خواہ وہ ایک دوسرے کے بددگار کیوں نہ بن جائیں۔ ایسے بے مثل دماغ کلام کا وجود جس کی نظیر پیش کرنے سے دنیا عاجز ہے بلاشبہ اللہ تعالیٰ کی ہستی کا زبردست ثبوت ہے۔ قرآن کریم میں ایسی سائنس کی باتیں بھی موجود ہیں جن کا انکشاف موجود زمانہ نہیں ہوا ہے۔ اگر کوئی خدا نہیں ہے تو یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جہالت کے زمانے میں یہ سائنس کی باتیں کیسے معلوم ہوئیں جن کا انکشاف صدیوں کے بعد ہوتا ہے۔

Monsieur Maurice Bucaille نے بائبل قرآن اور سائنس پر فرانسی زبان میں ایک کتاب لکھی ہے جس کا انگریزی ترجمہ عنایت اللہ سے شائع ہوا ہے۔ وہ اس کتاب کے آخر میں لکھتے ہیں۔  
”In view of the level of knowledge in Muhammad's day, it is inconceivable that many of the statements in the Quran which are connected with science could have been the work of a man.”  
یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں جو علم کا معیار تھا۔ اس کو ملحوظ رکھا جائے تو یہ تصور نہیں کیا جاسکتا کہ قرآن مجید میں سائنس

### نقطہ ۲

اور انشاء ۲۰ ص ۱۳۱ میں مطابقت ۱۰ اکتوبر ۱۹۹۰ء  
جوابات اس اصول کے ماتحت دیئے  
ہر دعویٰ اور اس کی دلیل قرآن کریم سے ہی دی جائیگی۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی کتاب ”حقیقۃ الوحی“ میں تحریر فرماتے ہیں۔

”چونکہ میں جانتا ہوں کہ میں اپنی ذاتی طاقت سے کچھ بھی نہیں کر سکتا بلکہ وہ میں کوئی طاقت نہیں۔ میں بجز خدا کے بلائے کے ہوں نہیں سکتا اور بغیر اس کے دکھانے کے کچھ دیکھ نہیں سکتا اس لیے میں نے جناب الہی میں دعا کی کہ وہ مجھے ایسے مضمون کا الہی کرے جو اس مجمع کی تمام تقریروں پر غالب رہے۔ میں نے دعا کے بعد دیکھا کہ ایک قوت میرے اندر چھوٹ کر دی گئی ہے۔ میں نے اس آسمانی قوت کی ایک حرکت اپنے اندر محسوس کی اور میرے دوست جو اس وقت حاضر تھے جانتے ہیں کہ میں نے اس مضمون کا کوئی مسودہ نہیں لکھا۔ جو پختہ کھنا صرف قلم برداشتہ لکھا تھا۔ اور ایسی تیزی اور جلدی سے میں لکھتا جاتا تھا کہ نقل کرنے والے کے لیے مشکل ہو گیا کہ اس قدر جلدی اس کی نقل کھئے جب میں مضمون ختم کر چکا تو خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ اہام ہوا کہ مضمون بابا رہا۔ خلاصہ کلام یہ کہ جب وہ مضمون اس مجمع میں پڑھا گیا تو اس کے پڑھنے کے وقت سامعین کیلئے ایک عالم وجود تھا اور ہر ایک طرف سے تحسین کی آواز تھی۔ یہاں تک کہ ایک ہندو صاحب جو صدر نشین اس مجمع کے تھے ان کے منہ سے بھی بے اختیار نکل گیا کہ یہ مضمون تمام مضامین سے بالارہا اور رسول ابن مرسل کی گزشتہ آواز اور سے انگریزی میں ایک اخبار نکلتا ہے اس نے بھی شہادت کے طور پر شائع کیا کہ یہ مضمون بالارہا اور شاید بیسوں کے قریب ایسے اردو اخبار بھی ہونگے جنہوں نے یہی شہادت دی اور اس مجمع میں بہتر بعض نقیب لوگوں کے تمام زبان پر یہی تھا کہ یہی مضمون فتحیاب ہوا اور آج تک صدیوں آدنی ایسے موجود ہیں جو یہ گواہی دے رہے ہیں عرض ہر ایک فرقہ کی شہادت اور نیز انگریزی اخبار رسد کی شہادت سے میری پیشگوئی پوری ہو گئی کہ مضمون بالارہا۔ یہ مقابلہ اس مقابلہ کی مانند تھا جو موسیٰ نبی کو ساحروں کے ساتھ کرنا پڑا تھا کیوں کہ اس مجمع میں مختلف خیالات کے آدمی تھے۔

اپنے اپنے مذہب کے متعلق تقریریں سنائیں جن میں سے بعض غسائی کے متعلق جو بہت سی باتیں ہیں وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا خوب فرمایا ہے۔  
بنا سکتا ہے ایک پاؤں کیلئے کہ بشر پرگز تو پھر کہہ کر بنانا نور حق کا اس پر آماجگ نیز آپ نے فرمایا ہے۔  
پہلے مجھے یہ کہ موسیٰ کا عصا ہے قرآن پھر جو مسیحا تو ہر اک لفظ مسیحا نکلا۔  
یعنی قرآن کریم حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عصا کے صرف برابر ہی نہیں بلکہ ناہوں گنا بڑھ کر ہے۔  
اس کا ایک ایک لفظ مردوں کو زندہ کرنے والا اور زندگی کی تازہ روح چھوٹنے والا ہے۔  
قرآن کریم کے معجزہ سے تعلق رکھنے والا ایک موجودہ زمانہ کا واقعہ پیش کرتا ہوں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ظاہر ہوا۔  
28، 27، 26 دسمبر 1996 میں ہندوؤں کے ایک مولد فرد سوامی شوکن چندر صاحب نے لاہور میں جلسہ مذاہب عالم منعقد کیا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس میں اپنے مذہب کی خوبیوں کے متعلق لکھنے کی دعوت دی۔ تقریروں کے لیے حسب ذیل پانچ سوالوں کے جوابات تجویز کیے گئے۔  
(۱) انسان کی جسمانی اخلاقی اور روحانی حالتیں۔  
(۲) انسان کی دنیوی زندگی کے بعد کی حالت  
(۳) کہ نہ یعنی اعمال کا اثر دنیا اور عاقبت میں کیا ہوتا ہے؟  
(۴) علم یعنی گیان اور معرفت کے ذریعہ کیا کیا ہیں؟  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان پانچوں سوالات کے



تھے اور بعض سنا سن دھرم کے ہندو اور بعض آریہ سماج کے ہندو اور بعض برہمن اور بعض سکھ اور بعض ہمارے مسلمان مخالف تھے۔ اور سب نے اپنی اپنی ناپسندیدہ کے خیالی سائب بنائے تھے لیکن جب کہ خدائے میرے ہاتھ سے اسلامی راستی کا وعدہ ایک پاک اور بدمعارت تقریر کے پیرا یہ میں ان کے مقابل پر چھوڑا تو وہ اردمان کر سب کو لنگل گیا اور آج تک قوم میں میری اس تقریر کا تعریف کے ساتھ چچا پیہم جو میرے منہ سے نکلی تھی۔

فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذَٰلِكَ  
(حقیقۃ الوحی)

معزز سامعین! جس زمانہ میں جادو کو اہمیت حاصل تھی اللہ تعالیٰ نے اپنے مقرب بندے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ایسا معجزہ دکھایا کہ جن کے سامنے جوئی کے جادوگر عاجز آگئے۔ موجودہ علمی زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے بندے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ایسا معجزہ دکھایا کہ قرآن مجید کی عظمت واضح طور پر دنیا پر ظاہر ہو گئی۔

اس کتاب کا کئی زبانوں میں ترجمہ کیا گیا اور کئی ملکوں میں اس کو شائع کیا گیا ہے۔ 1984ء کا انگریزی ترجمہ جو لندن سے شائع ہوا ہے وہ حضرت چوہدری سر (SIR) محمد ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ عنہ نے کیا ہے جو حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی تھے اور پاکستان کے وزیر خارجہ اور United Nations General Assembly کے پریزیڈنٹ اور International Council of Justice, Hague کے پریزیڈنٹ رہ چکے ہیں۔

صرف یہ کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں اس مضمون کو نینر ملوثی مقبولیت حاصل رہی بلکہ اب بھی اس کے فیوض جاری و ساری ہیں۔

اللہ آباد کے ایک غیر از جماعت دوست منظر الدین صاحب مرحوم نے کسی اخبار میں میرا نام پڑھ کر مجھے خط لکھا تھا کہ مجھے احمدیت کے بارے میں لٹریچر بھیجیں، چنانچہ نے ان کو اسلامی اصول کی فلاسفی انگریزی میں بھیجا۔ بعد میں جب میری ان سے ملاقات ہوئی تو انہوں نے مجھے کہا کہ میں نے یورپ میں اسلامی اصول کی فلاسفی انگریزی کتاب کا کچھ حصہ پڑھا تھا۔ بعد میں جس شخص کی وہ کتاب تھی انہوں نے نے لی اور میں نہیں جانتا تھا کہ کہاں سے یہ کتاب مل سکتی ہے انہوں نے کہا کہ عجیب اتفاقاً یہ

میں نے تم سے لٹریچر طلب کیا تو تم نے مجھے وہی کتاب بھیجی جس کو پڑھنے کے لیے میں تڑپ رہا تھا۔ گو مظہر الدین صاحب نے یہ یہ بت نہیں کی تھی لیکن وہ بیعت کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔

جلسہ لان قادیان پر قادیان تشریف لائے تھے اور حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بہت عاشق کا اہتمام کرتے تھے اور جب تک وہ قادیان میں رہے ہر روز حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مزار مبارک پر جا کر دعا کرتے تھے۔ اسی طرح ہمارے بزرگ بھائی محترم صدیق امیر علی صاحب مرحوم کیر لہ کے صوبائی امیر تھے وہ اس کتاب کے ذریعہ احمدیت کی طرف متوجہ ہو گئے تھے وہ دکان سے کوئی چیز خرید کر آئے تھے تو دکاندار نے اس چیز کو دکان سے لے لیا جو کاغذ استعمال کیا تھا وہ اسلامی اصول کی فلاسفی کی کتاب کے اوراق تھے ان صفحات کو پڑھا اور بہت متاثر ہوئے۔ اس دکان کو پھر گئے اور دکاندار سے کہا کہ تم نے جس کتاب سے یہ صفحات چھڑائے ہیں وہ کتاب مجھے دیجئے۔ میرے دادا جان سید محمد عبداللہ دین مرحوم بھی اسی کتاب کے پڑھنے سے احمدیت کی طرف راغب ہوئے تھے۔ وہ تحریر فرماتے ہیں:

1913ء میں جب میری عمر 36 سال کی تھی قادیان سے ہمارے فرم کے نام 'Review of Religions' انگریزی رسالہ اس کے غیر کی طرف سے برائے اشتہار موصول ہوا۔ اس سے پیشتر قادیان کا نام میں نے کبھی سنا نہ تھا۔ مجھے مذہب سے کوئی دلچسپی نہ تھی۔ اس لیے کئی روز تک وہ رسالہ میرے میز پر پڑا رہا۔ ایک دن اس کے آخری صفحہ پر 'The Teaching of Islam' کے متعلق جو اشتہار دیا گیا تھا اس پر نظر پڑی جس میں کتاب کی بہت تعریف تھی۔ اس لیے میں نے وہ کتاب اس کتاب سے لے کر میرے دل میں ایک نئی روح چھوٹی گئی۔

(صدائت احمدیت کے متعلق الدین خاندان میں تنظیم اشرا نشانہ از عبداللہ الدین 27 رمضان المبارک 1358ھ)

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے 1915ء میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی رضی اللہ عنہ کی خلافت میں ان کو

گو قبول کرنے کی سعادت حاصل ہوئی اور وہ ایک تہجد گزار خادم دین بزرگ بن گئے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ الَّذِیْ هَدٰنَا لِحٰذِہَا  
وَمَا کُنَّا لِنَهْتَدِیْ لَوْلَا اَنَّ  
ہَدٰنَا اللّٰہُ

الغرض قرآن مجید جو ہمارے سید موعود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جوڑے موسیٰ پہلے نازل ہوا تھا وہ موجودہ زمانہ میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بڑے شیریں پھل دے رہا ہے۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا خوب فرمایا ہے کہ

نورِ فرقان ہے جو سب نوری اجماع کا پاک وہ جس سے یہ الزار کا دریا نکلا۔ پہلے سمجھتے تھے کہ موسیٰ کا عصا ہے فرقان پھر جو سوچا تو پیر اک لفظ سمجھا نکلا۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا قبل از وقت بتا دینا کہ مجھے خدائے علیم نے اہمام سے مطلع فرمایا ہے کہ یہ وہ مضمون ہے جو سب پر غالب آئے گا۔ اور پھر اسی طرح ہونا اور اس مضمون کا لوگوں کے دلوں پر گہرا اثر کرنا اللہ تعالیٰ کی ہستی کا یقین ثبوت ہے۔

## دعاے مغفرت

انوس محترم سید محمد عبدالغفور صاحب آف چنتہ کنتہ مورخہ 18 ستمبر 1984ء سال 48 دفات پاکسٹان اِنٹرنیشنل راجیون !

مرحوم چنتہ کنتہ جماعت کے ابتدائی ائمہ یوں تھے۔ خاندانی پیشہ زرگری تھا لیکن مرحوم نجین سے ہی تاجر پیشہ رہے اور اچھا نام کمایا اس تجربہ کی بنا پر گذشتہ 45 سال سے بیٹری کارخانہ میں بطور سیل مین ملازمت کر رہے تھے اور آخری دم تک کام کرتے رہے۔ مرحوم بہت ہی خوب لوگ کے مالک تھے مگر سلسلہ اور خلافت سے دل تعلق تھا وہ ان پر کامل یقین رکھتے تھے اور عاڈوں کی تحریک کرتے اور صدقات دیتے۔ رمضان شروع ہوتے ہی تمام امدی وغیر امدی اصحاب دستورات کے لیے پہلی سحر کا انتظام کرتے اسی طرح اطفال کا انتظام کرتے۔ بلا لحاظ مذہب و ملت لوگ آپ کے گرویدہ تھے۔ اکثر گاہوں سے باہر رہتے لوگ آپ کی تلاش میں جہاں آپ ہوتے پہنچتے اور اپنی مشکلات پیش کرتے ہر ضرورت مند آپ سے فیض پاتا عزیزا کی شادیوں میں بطور خاص مدد کرتے بیوسہ سال باوجود صحت کی خرابی کے جلسہ نماز میں شرکت کی اسان حضور کی آمد کی اطلاع ستنے ہی شرکت جلسہ کا ارادہ کر رہے تھے۔ آپ ملازمت کے سلسلہ میں وقار آباد میں تھے مورخہ 18 ستمبر 1984ء حیدرآباد ڈائری سے ملاقات کا پتہ دگرام بنا کر گھر سے باہر رکتے کی انتظار میں ٹھہرے تھے کہ دل کا دورہ پڑا اور گھر گئے 15 بجے اسی دورے کی وجہ سے آپ کا انتقال ہوا۔ حیدرآباد اطلاع ملتے ہی آپ کے بڑے صاحبزادے عبدالشکور صاحب وقار آباد گئے اور رات رات سے دس بجے تک چنتہ کنتہ آپ کا جسد خاکی لایا گیا۔ چنتہ کنتہ اطلاع ملتے ہی جنگل کی آگ کی طرح یہ خبر پھیل گئی ہندو مسلم ہر مذہب کے لوگوں سے آپ کا گھر بھر گیا۔

مورخہ 19 ستمبر کو 4 بجے خاکسار نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں کثرت سے اصحاب و غیر از جماعت اصحاب شامل ہوئے۔

مرحوم موسیٰ تھے لہذا احمدیہ قبرستان میں امانتاً دفن کیا گیا۔ مرحوم نے اپنے پیچھے سوگوار بیوہ کے علاوہ چار لڑکیاں اور چھ لڑکے چھوڑے ہیں۔ سوائے دو بچوں کے باقی سب کی شادیاں ہو چکی ہیں۔

قارئین بدر سے مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات نیز جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام نصیب ہونے کے لیے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام پسماندگان کو منجھیل عطا فرمائے۔

خاکسار:- صغیر احمد صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ مقیم چنتہ کنتہ

**گزارش** قارئین کرام سے گزارش ہے کہ ایڈیٹر کے نام مندرجہ ذیل کرتے ہوئے صرف ایڈیٹر بدر ایڈریس میں لکھا جائے کسی کا نام نہ لکھیں (تالقم ایڈیٹر)







